

E content for the student of Patliputra University
Subject - Political Science

~~class~~ class B.A.(Hons.) Part-III Paper VI

Topic - Plato on Ideal State

Dr. Umesh chandra shukla
Associate Prof. Pol. Sci.

R.R.S. College, Muzaffarpur

प्राप्तः सभी राजनीतिक चिंतकों ने राज्य या अपना विचार व्यक्त किया है। राज राजनीति विज्ञान का प्रथम विषय है। इसलिए यह स्वभाषिक भी है। प्लेटो ने अपनी पुस्तक Republic में राज संबंधी अपने विचारों का विवेचन किया है।

प्लेटो ने यह स्पष्ट कर दिया है कि उसके राज संबंधी विचार एक आदर्श राज की परिकल्पना पर आधारित हैं। अर्थात् वह व्यवहारिकता की कसौटी पर तड़ा उतर नहीं सकता है। आदर्श का अर्थ ही है जिसे व्यवहार में प्राप्त नहीं किया जा सके। प्लेटो के अनुसार इसके वास्तविक आदर्श का महत्व है। आदर्श हमारे लिए उस राई के समान है, जिस ओर पूर्व रूप में पैराने नहीं जा सकता तो भी उस दिशा में बढ़कर कुछ अच्छाई को तो प्राप्त किया ही जा सकता है। जीवन का आदर्श, समाज का आदर्श, राज आदर्श तो कुछ न कुछ होना ही चाहिए, भले ही वह पूर्व रूप में प्राप्त हो पा नहीं। सभी अच्छाई, बेहतरी, विशिष्टता की ओर बढ़ जा सकता है। प्लेटो का आदर्श राज इसी परिकल्पना पर आधारित है।

प्लेटो ने अपने राज को निम्न निम्न प्रकार तर्कों पर आधारित किया है। इसके विश्लेषण में ही उसके आदर्श राज की समस्त परिकल्पना स्पष्ट हो जाती है।

1. न्याय - एलेयो ने हेमंस तथा अजल-कजल के वर्गों में स्थापित न्याय सिद्धांत को स्वीकार नहीं करता है। उसकी मान्यता है कि व्यक्ति तीन तत्वों की प्रधानता के आधार पर अल्पज-अल्पज-अल्पज का होता है। वे हैं- विवेक, साहस और बुद्धि। विवेक तत्व की प्रधानता वाले, शाही, विवेकशील होते हैं तथा शासकीय कार्यों के लिए ऐसे लोग उपयुक्त होते हैं। एलेयो इन्हें शासक वर्ग के अन्तर्गत लेता है। जिनमें ~~बुद्धि~~^{साहस} तत्व अधिक होता, वे भी, उनहीं स्वीकार करने वाले, प्रहृष्य में गिजते हैं। एलेयो उन्हें सैनिक वर्ग में लेता है तथा राज की इस का शक्तिव इसी वर्ग पर होता है बुद्धि तत्व की प्रधानता वाले वर्ग को एलेयो उत्पादक वर्ग में लेता है। जिसका कार्य उत्पादन तथा व्यावसायिक कार्य के माध्यम से राज के लोगों की आवश्यकता को पूरा करना होता है।

एलेयो पुरुषों तथा तत्वों की प्रधानता के आधार पर तीनों वर्गों में समाज को विभक्त करता है। समकालीन इसके इतिहास भारतीय प्राचीन साहित्य के लो, जो तथा तमो पुरुषों की अवधारणा पर आधारित है।

एलेयो का न्याय के संबंध में भी कहना है कि तीनों वर्ग के लोग अपने-अपने निश्चित दायित्वों का निर्वाह करें, दूसरे वर्ग के कार्यों में हस्तक्षेप न करें, भी न्याय है। उनका कहना है कि इससे ही वर्गों के लोगों को अपने क्षेत्र के कार्यों में दक्षता चापेगी तथा टकराव भी नहीं होगा।

2. शिक्षा - एलेयो अपने आदर्श राज के लिए एक लम्बी शिक्षा योजना प्रस्तुत करता है। उसके अनुसार बच्चे को दस वर्ष की उम्र तक समाज के नाशकों से संबंधित अच्छी-अच्छी कहानियों सुनानी चाहिए। 6 वर्ष से 18 वर्ष तक

बच्चे को संगीत तथा व्यायाम की शिक्षा देनी चाहिए। उनके अनुसार जहाँ व्यायाम शरीर के विकास के लिए आवश्यक है, वहीं मानसिक विकास के लिए संगीत आवश्यक है। छोटे बच्चे को संगीत शब्द का उपयोग व्यायाम आदि में कराई जायें। शरीर-विज्ञान तथा साहित्य का ज्ञान 18 वर्ष से 20 वर्ष तक बच्चे को अनिवार्य रूप से शिक्षा का अधिकार प्राप्त करेंगे। 20 वर्ष से 35 वर्ष की आयु तक विद्यालय, अजीब, उपाधि, दर्शन, अंग्रेजी-शास्त्र जैसे गहन विषयों की शिक्षा प्राप्त करेंगे। इसके बाद वे शासकीय कार्यों के दायित्व सम्भालने के लिए नियुक्त किये जायेंगे। पुनः 35 वर्ष से 50 वर्ष तक उनकी शिक्षा जारी रहेगी। अतःकाल उनके अधिकार तथा अनुभव का आधारित शिक्षा प्राप्ति का होगा। इन्हीं में ही दार्शनिक शास्त्र अपनित किये जायेंगे। छोटे बच्चे ही कहलाता है कि उत्पादक वर्ग के लिए शिक्षा का क्या प्रबंध होगा ?

3. लाम्पवादी योजना - छोटे दार्शनिक शास्त्रों को उस उच्च कोटि में लेना चाहिए जिसमें उसपर कभी कोई दण्ड न लगा सके। यह जानना है कि 'कैम्ब्रिज' और 'कामिती' दोनों ही शास्त्रों को प्रवृत्त करते हैं। इसलिए छोटे बच्चे को अपनी उच्च के शास्त्रों को इन दोनों से मुक्त लेने के लिए अपनी लाम्पवादी योजना प्रस्तुत करता है। इसके लिए वह संपत्ति का लाम्पवाद तथा परिवर्तनों के लाम्पवाद की योजना प्रस्तुत करता है।

छोटे के अनुसार शास्त्र वर्ग के लोगों को अपनी संपत्ति नहीं होगी। कोई बैंक बैंक, मोना-याँदी, अमीर जमानदार, मकान व्यापार आदि से वे वंचित होंगे। इनका साथ ही बच्चे उच्च के साथ चलाया जायेगा। उच्च को छोड़कर फिर जो भी प्रबंध किया जायेगा, उसी में उन्हें गुंजावत

कला होगी। इस प्रकार संवत्सि के लिए कला के पुरुषपयोग की संभावना को भी एलेगो सम्राट् करने का प्रयास करता है। किन्तु एलेगो इतना ही है संतुष्ट नहीं है। वह समझता है कि शक्ति के पुरुषपयोग एवं भ्रष्टाचार का एक प्रमुख कारण परिवार भी होता है। इस लिए एलेगो परिवार तृपी संस्था की ही शासक वर्ग के लिए सम्राट् करने के पक्ष में है। एलेगो की भोजना में शासक वर्ग विवाह नहीं करेंगे, उनके बच्चे नहीं होंगे, उनका परिवार जैसे कोई चीज नहीं होगा। इन दोनों - संवत्सि के साम्प्रवाद तथा पत्निपों के साम्प्रवाद का एलेगो शासक वर्ग को भ्रष्टाचार, शक्ति पुरुषपयोग, तथा परिवार विना के आरोपों से मुक्त करना चाहता है।

वह शासक वर्ग के लोगों के लिए सामूहिक अस्पाई विवाहकेंप की योजना प्रस्तुत करता है, किन्तु इसमें उनका लेने वाले बच्चे का लालन-पालन एज्य डाय विभागा होगा, वे अपने माँ-बाप को नहीं जान सकेंगे, न ही माँ-बाप अपने संतान को। एलेगो इसे संवत्सि सुधार योजना कहलाता है। इससे भोजन माँ-बाप की संतानों का लाभ एज्य से मिलेगा।

4. दार्शनिक शासक - एलेगो अपने छादर्थ एज्य के लिए दार्शनिक शासक का प्रबंध करता है। 50 वर्ष की उम्र तक उच्च शिक्षा एवं प्रशिक्षण से उसे तपाये, विवेक बल की प्रवृत्तता तथा जो संवत्सि तत्त्व परिवार से वंचित जीवन आपन ही निर्मा हैं को ही एज्य संचालन का प्रबंध देना जायेगा। Plato इन्हें दार्शनिक शासक (Philosopher King) कहता है। एलेगो के अनुसार -

5

Until Philosophers are kings and kings
and Princes of the world have the power
and spirit of Philosophy, cities will
never have roots from their evils.

इसका अर्थ है कि राजाओं की
परिकल्पना उगरी मौलिक व्यवस्था है। उनमें
इच्छा राज को सुखों से मुक्त करना तथा भोगों
के हाथों में लक्ष्मी की बागडोर देना है। हालांकि राजाओं की
राज्य में इसमें अनेक ब्रह्मिणों, त्रिणों तथा अक्षयों
हैं। यह सच है कि यह व्यवस्था नहीं है। फिर भी
वर्तमान व्यवस्था है जब तक व्यवस्था तथा अक्षय
शासकों के आदेशों से मुक्त नहीं हो जाती। तब तक
राज्यों के राजाओं की व्यवस्था की प्रासंगिकता
बनी रहेगी। यह हमें ब्रह्मिणों से मुक्त व्यवस्था के
विषय में जागरूकता पैदा करने की प्रेरणा देती है।